

社区工作人员“被失业”去“考证” 谁骗走了失业人员培训补贴？

明明是基层社区工作者，却领取失业证，一年参加两三个职业技能培训，拿失业培训补贴。这是记者在基层采访时遇到的怪事。

当前，加强职业技能培训是多地稳就业、扩就业的重要举措。但一些地方的基层组织，为完成任务，安排社区工作人员花国家补贴，参加质量不高的培训。这些培训补贴被谁钻了空子？一些部门、培训机构有着怎样的“生意经”？

社区书记竟有“失业证”？

任薇是江苏某地一名基层社区副书记，前段时间她又收到某职业培训学校的“催收”微信：“书记，上面发的技能培训补贴都打到卡上了吧？麻烦收一下尽快转给我哦。”她向记者吐槽：“好好上着班，非要我们去领失业证，还要抽时间考这些个乱七八糟的资格证。财政补贴一到

账，又叫我们‘返利’给培训机构。”

另一名社区工作人员王媛也告诉记者，她和周边社区的不少工作人员都有“被失业”去“考证”的经历。

8月初，一位基层社区工作人员参加了所在街道组织的一堂培训。街道微信公众号发布的相关内容

称，街道社会事业局劳动保障所全程跟踪培训，考试合格的颁发《国家职业资格证书》。他到现场发现，参加培训的“40多名失业人员”，基本都跟自己一样，是来充数的社区工作者。而培训最重要的任务，是摆好姿势拍各种“教学照片”。

基层职业技能培训的“三怪”

以上案例透露出基层职业技能培训的“三怪”：一怪社区在职人员为何能领到失业证？二怪为何要冒领失业证，频考资格证？三怪到手的培训补贴，为何又要吐出来？

记者调查了解到，失业证的办理有一套审核流程：首先，劳动者到户籍所在地的人力资源和社会保障部门办理《就业失业登记证》；然后，工作人员审核申办者提交的资料；最后，审核通过发放失业证，不通过则驳回申请。

“外人要审核，自己人只要把身份证和照片交上去就行。”王媛以自己参加“育婴师创业班”培训为例，讲述了她从拿到失业证、参加培训、获得补贴并“返利”的全过程：

第一步，通过“捷径”拿到失业证；第二步，参加培训班并通过考试；第三步，拿到证书，培训机构统一上网申领政府补贴，个人申领银行卡；第四步，政府补贴打到个人银行卡账户，个人保留部分“误工费”，剩下的返还培训机构作为补缴学费。

社区在职人员为何“被失业”？记者调查发现，各地各类职业培训正在如火如荼地开展。“各级政府都有任务，比如多长时间培训多少人次之类。按照时间节点，这些数字会层层分解下压，从市到区、从区到街道、从街道再到社区。”王媛说。

她告诉记者，他们“被失业”“被培训”，主要是为了赶在要求的时间之前完成工作指标。如果上面来检查，他们还得“拉人头”，到处找亲戚、朋友去上课。

“通过率跟政绩挂钩，不会不过”

记者调查发现，失业人员免费参加的培训多为政府全额补贴项目，一些培训机构的课程质量堪忧。

职业技能培训是稳就业、促就业的关键举措。2019年5月，国务院办公厅印发《职业技能提升行动方案(2019—2021年)》。其中明确要求，3年共开展各类补贴性职业技能培训5000万人次以上。政府从失业保险基金结余中拿出1000亿元，统筹用于职业技能提升行动。

如此重要的举措，为何在落实中走样？记者跟随学员到

江苏几家培训机构咨询报名并试听课程，发现很多培训机构在报名时就宣称考试包过。一家培训机构人员对记者说：“教多少学员、通过率多少，都跟政府政绩挂钩，不会不过。”

“免费的培训质量不高，但不费劲。四五十人挤在一个屋子里，听到的都是纯理论，没有需要动手的内容。”一名培训学校工作人员说。

曾参加美容师、茶艺师等免费培训的学员反映，免费课程有时候就是听个热闹、考个过场。

对以虚假培训等套取、骗取资金的要严惩

去年12月，人社部办公厅、财政部办公厅专门发布通知，要求做好职业技能提升行动专账资金使用管理工作。通知指出，各地要依法加强资金监管，保障专账资金使用安全；对以虚假培训等套取、骗取资金的依法依规严惩。

王媛告诉记者，根据课程情况培训补贴有所区别，如茶艺师为每人1500元，美容师为每人1950元。参加培训的社区工作人员从中分别领取200元和300元“误工费”，其余的补贴归培训班。

目前，还存在很多培训机构哪儿有补贴往哪儿钻，只图赚一把就走，不顾教出来的学

员是不是真有技能的情况。今年5月，人社部、财政部再次发文，要求各地用足用好失业保险基金、职业技能提升行动专账资金，大力实施稳岗返还、以工代训，支持企业稳定岗位，鼓励企业吸纳就业。

江苏省人社厅相关负责人表示，将规范和加强失业人员职业技能培训承办机构管理，强化开班申请、过程检查、结业审核。同时借助公共就业服务机构等平台，采集失业人员培训意愿，根据需求推行订单培训、定向培训、定岗培训等，促进职业技能培训供需有效对接。

(新华每日电讯)
(部分采访对象为化名)

2020·“长三角太湖论健”

暨第七届心脑血管健康万人万步行(无锡站)启动

报名有礼啦!

健康万步行 共庆教师节

一支粉笔，两袖清风。三尺讲台，四季辛劳。五德兼备，六艺精通。默默游走于岁月里的辛勤园丁，给人以美好，予人以希望。他们温暖又坚定，平凡但伟大。“国将兴，必贵师而重傅。”饮水思源，师恩难忘。感恩师恩，礼敬教师。提升健康素养，乐享银龄生活，一场专属老年朋友们的全民运动盛宴将在无锡开启，让健步走点亮老年生活，做健康达人，为健康代言！2020·“长三角太湖论健”暨第七届心脑血管健康万人万步行联合启动系列活动无锡站现开启招募模式啦！

正值教师节之际，江苏孝仁堂现开启万步行退休老教师专属报名通道，更有好礼相送。让老教师走出家门，走进大自然，走到阳光下，自觉投入到健身运动中去，提高体质，减少疾病发生，为健康幸福生活一辈子，打下坚实的身体基础。在行走中见证魅力无锡，展现退休老教师们老有所为、老有所乐的良好精神风貌！



万人万步行 健康中国人

2020·“长三角太湖论健”暨第七届心脑血管健康万人万步行(无锡站)活动是由无锡日报报业集团、人民日报海外网大数据频道联合江苏孝仁堂、清华诚志心健康云健康等单位共同推动开展的大型公益活动。

走出健康 走出风采

自2017年12月16日，“太湖论健”暨心脑血管健康万人万步行系列活动启动以来，已成功举办了六届。每一届都以丰富的内容、健康的理念吸引上万名市民参与。运动专家赵之心、矫玮，心内专家胡大一、刘玄重、岳红文等知名专家参与并指导群众科学运动、保护心脑血管健康。截至目前，受益民众累计已超过了十五万人次。活动的主旨是提倡老人在关注身体健康的同时，注重身心共同发展。

老教师报名有礼!

退休老教师参与此次报名，凭证件(可证明是老教师)即可领取一套30日五谷杂粮养生暖胃粥礼盒!



注：此礼品只限退休老教师领取



除了退休老教师，万人万步行的专属礼包也来袭啦！只要您是三老人群，即可免费领取以下礼品！

万步行大礼包



- 5斤装富硒大米一袋：优质富硒大米，颗粒饱满、晶莹剔透、色泽光亮、口感松软、富含硒元素；
- 30枚正大富硒鸡蛋：科学的养殖方式使鸡蛋营养更丰富、更均衡，对人体更健康；
- 750ml富硒石榴酒一瓶：口感醇厚，物以“硒”为贵；
- 4.5L生命源水一桶：源自中国第一富硒村的健康饮用水；
- 2L深层洁净护理洗衣液：除菌率99.9%，持久留香。
- 正大富硒鸡蛋一份(15只装)：营养丰富，含硒元素
- 各类绿色有机瓜果蔬菜：补充维生素

- 无锡中山路店领取地址
地址：无锡市梁溪区北大街街道中山路686号孝仁堂
电话：0510-82835969
- 无锡惠畅里店领取地址
地址：无锡市梁溪区惠钱路惠畅里1-1孝仁堂
电话：0510-85197521
- 无锡清扬店领取地址
地址：无锡市梁溪区清扬路81号508室(盛世天楼上)

- 电话：0510-85886683
- 无锡胡埭店领取地址
地址：滨湖区胡埭镇振胡路115-101(孝仁堂胡埭店)
电话：13912482520
- 无锡钱桥店领取地址
地址：无锡市惠山区惠钱路129号梦之城超市3楼
电话：0510-82835851